

人民日报

RENMIN RIBAO

人民网网址: http://www.people.com.cn

2023年1月

2

星期一

壬寅年十二月十一

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 27204 期

今日 8 版

习近平致信祝贺经济日报创刊40周年强调 创新经济报道理念和方式 讲好新时代中国经济发展故事

贺信

值此经济日报创刊40周年之际，我向报社全体同志致以诚挚祝贺！

40年来，经济日报围绕党和国家中心工作，在宣传党的创新理论、解读经济政策、报道经济成就等方面发挥了重要作用。希望经济日报深入学习贯彻党的二十大精神，坚持正确政治方向，创新经济报道

理念和方式，加快构建全媒体传播体系，为推动中国经济高质量发展、讲好新时代中国经济发展故事作出新的更大贡献。

习近平

2023年1月1日

(新华社北京1月1日电)

成就等方面发挥了重要作用。

习近平希望经济日报深入学习贯彻党的二十大精神，坚持正确政治方向，创新经济报道理念和方式，加快构建全媒体传播体系，为推动中国经济高质量发展、讲好新时代中国经济发展故事作出新的更大贡献。(贺信全文另发)

习近平同安提瓜和巴布达总督威廉斯 就中安建交40周年互致贺电

李克强同安提瓜和巴布达总理布朗互致贺电

新华社北京1月1日电 1月1日，国家主席习近平同安提瓜和巴布达总督威廉斯互致贺电，庆祝两国建交40周年。

习近平指出，安巴是中国在加勒比地区重要合作伙伴。中安建交40年来，两国关系发展顺利，政治互信历久弥坚，务实合作富有成果，人民友谊日益加深。新冠肺炎疫情发生以来，中安守望相助、同舟共济，谱写了两国友好关系的新篇章。我高度重视

视中安关系发展，愿同威廉斯总督一道努力，以建交40周年为新起点，深化各领域合作，高质量共建“一带一路”，共同开辟中安关系更加美好的未来。

威廉斯表示，安方非常高兴同中方共同庆祝两国建交40周年，这是中安关系的重要里程碑。近年来，在习近平主席领导下，两国关系更加紧密。安方将继续致力于维护并加强两国业已存在的良好关系。

同日，国务院总理李克强同安提瓜和巴布达总理布朗互致贺电。李克强表示，中方愿同安方共同努力，以庆祝两国建交40周年为契机，推动中安友好合作关系不断深入发展，更好造福两国人民。

布朗表示，建交以来两国关系日臻成熟，安巴一贯奉行一个中国政策，中方向安巴提供了慷慨帮助，两国关系取得诸多标志性成果。祝愿中方在后疫情时代不断取得新的成功。

李克强向以色列新任总理内塔尼亚胡致贺电

新华社北京1月1日电 国务院总理李克强2022年12月31日致电本雅明·内塔尼亚胡，祝贺他再次就任以色列总理。李克强在贺电中表示，近年来，中以关系稳步发展，各领域务实合作不断推进。中国政府高度重视对以关系，愿同以方共同努力，增强政治互信，深化互利合作，推动中以创新全面伙伴关系健康稳定发展。

各地干部群众迎新年——

奋进新征程 明天更美好

本报记者

习近平主席在二〇二三年新年贺词中指出，我们要一往无前、顽强拼搏，让明天的中国更美好。新年伊始，各地干部群众通过各种活动，以崭新姿态迈入新的一年。

举行升旗仪式 弘扬爱国主义情怀

元旦之际，各地举行升旗仪式，爱国之情在神州大地澎湃涌动。

1月1日清晨，北京天安门广场等待观看新年升旗仪式的观众早已排起长队。升旗仪式正式开始，三军仪仗队迈着铿锵有力的步伐，将五星红旗护送到天安门广场。7时36分，解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》，五星红旗冉冉升起。随着国旗升至旗杆顶端，人群中发出阵阵欢呼：“祖国万岁！”

马春雨是国网北京电力城市照明管理中心华灯班成员，他说：“现在，广场上的华灯采用更加节能高效的光源材料，这个小变化，折射的是高质量发展稳步推进。2023年，中国会更好！”



1月1日清晨，北京天安门广场举行隆重的升国旗仪式。本报记者 张武军摄

千里之外的甘肃省兰州市东方红广场，在千名干部群众的注视下，五星红旗缓缓升起。“置身人群中，我对新年贺词中‘明天的中国，力量源于团结’这句

话，有了更深的理解。”兰州市永登县通远镇青岭村驻村干部吴鼎文说，“我将以愚公移山的志气、滴水穿石的毅力，投身乡村振兴的火热实践。”(下转第三版)

2022年，极不平凡的一年。面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央领导全党全军全国各族人民迎难而上、砥砺前行，内政外交国防，治党治国治军，各项事业扎实推进。

2022年，极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大，在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，开启了充满光荣和梦想的新的远征。

扬帆远航再出发

“百年成就无比辉煌，百年大党风华正茂。我们完全有信心有能力在新时代新征程创造令世人刮目相看的新的更大奇迹。”——习近平

历史，再一次书写伟大的时刻。

2022年10月16日至22日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京胜利召开。这是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。

习近平总书记在党的二十大报告中庄严宣示：

高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

新时代新征程，开启新的奋斗篇章——

2022年1月26日，汾河两岸瑞雪纷飞。

习近平总书记冒着严寒来到山西省临汾市，进山村，访农户。在村民蔡文明家，总书记抚今追昔，感慨道，“过去我到农村，看到那样让人揪心的事儿，心里很是不安、难过。再看看我们现在的农村，面貌完全改变了，吃的穿的用的都不一样了。”

习近平总书记对村民们说：“下一步，我们要走的路还很长，第一个百年奋斗目标实现了，第二个百年奋斗目标新征程已经开启，我们要全面建设社会主义现代化国家。”

迈上新征程，建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国？

高瞻远瞩，领航定向。

2022年初，党的二十大文件起草组成立，习近平总书记担任组长，鲜明提出起草党的二十大报告要全面把握我国发展面临的新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。

2022年全国两会上，习近平总书记首次提出“五个必由之路”重大论断，阐述我国发展仍具有的“五个战略性有利条件”，深刻揭示新时代我们为什么成功、未来我们怎样继续成功。

4月，海南；6月，四川、湖北；7月，新疆；8月，辽宁……

密集的地方考察调研中，从着力打造中国特色自由贸易港，到开辟经济发展的新领域新赛道，再到深入推动区域协调发展，习近平总书记提出一系列面向未来的重要观点和重大论断。

迈上新征程 创造新伟业

——以习近平同志为核心的党中央二〇二三年治国理政述评

习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上指出，党的二十大要全面建设社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望，重点部署未来5年的战略任务和重大举措。

新时代新征程，擘画新的宏伟蓝图——

“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”习近平总书记在党的二十大报告中郑重宣示。

总结过去5年工作 and 新时代10年伟大变革的重大意义，阐述开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大问题，阐释中国式现代化的五大特征、九条本质要求和前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则，全面部署经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等各方面工作，强调坚持党的全面领导和全面从严治党……

党的二十大报告是党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领，是马克思主义的纲领性文献。

党的二十大召开期间，习近平总书记来到他所在的广西代表团，同大家一起讨论二十大报告。

谈成就、说体会、提建议，从发展茶产业，到保护好桂林山水，再到产业工人成长进步，代表们在讨论中饱含着信任、充满了信心、凝聚起力量。

习近平总书记强调，学习贯彻党的二十大精神，要牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义，牢牢把握新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务，牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求，牢牢把握团结奋斗的时代要求。

“全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成一块坚硬的钢铁”，心往一处想，劲往一处使，推动中华民族伟大复兴巨轮乘风破浪、扬帆远航。”总书记话语铿锵。

新时代新征程，创造新的历史伟业——

2022年10月23日，人民大会堂金色大厅。万众期盼中，党的二十届一中全会上当选新一届中共中央总书记的习近平，带领其他中央政治局常委同中外记者见面。

坚强核心引领壮阔征程。有以习近平同志为核心的党中央掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，百年大党必将用新的伟大奋斗创造新的历史伟业。

踔厉奋发，勇毅前行。党的二十大闭幕后不到一周，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，瞻仰延安革命纪念馆，重温革命战争时期党中央在延安的峥嵘岁月，缅怀老一辈革命家的丰功伟绩，宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神，在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念。

(下转第二版)

今天的中国，是充满生机活力的中国

——习近平主席二〇二三年新年贺词启示录②

本报评论员

新时代大潮澎湃，新征程气象万千。在二〇二三年新年贺词中，习近平主席回望波澜壮阔的历史长河，礼赞一代又一代人的接续奋斗，指出“今天的中国，是充满生机活力的中国”，强调“只要笃定信心、稳中求进，就一定能够实现我们的既定目标”。

过去一年，我国发展质量稳步提升，科技创新成果丰硕，改革开放全面深化，就业物价基本平稳，粮食安全、能源安全和人民生活得到有效保障。迎难而上，稳健发展，全年国内生产总值预计超过120万亿元，中国经济展现澎湃活力与光明前景。在新年贺词中，习近平主席放眼新时代的中国：“各自自由贸易试验区、海南自由贸易港蓬勃兴起，沿海地区踊跃创新，中西部地区加快发展，东北振兴蓄势待发，边疆地区兴边富民。”从白山黑水到南海之滨，从

雪域高原到东部沿海，今天的中国，江山壮丽，人民豪迈。一个充满生机活力的中国，也必然是一个蒸蒸日上、未来可期的中国。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，但时与势在我们一边，这是我们定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。机器转起来，工人忙起来，订单多起来，消费旺起来，物流跑起来……各地按下经济恢复“快进键”，复工复产加快、复商复市回暖，各类市场主体活力和信心得到进一步激发，动能正在积蓄、活力正在释放。随着疫情防控措施的优化调整，存量政策和增量政策叠加发力，今年我国经济运行有望总体回升。大力提振市场信心，切实落实“两个毫不动摇”，最大限度释放全社会的创新创业潜能，坚定不移深化改革，更大激发市场活力和社会创造力，一定

能推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长。

中国经济是一片大海，虽有风狂雨骤之时，却以其壮阔深邃，经得起风高浪急。习近平主席强调：“中国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面依然不变。”我国连续多年稳居世界第二大经济体、第二大消费市场、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国；我国具有全球最完整、规模最大的工业体系、强大的生产能力和完善的配套能力，拥有1.6亿多市场主体和1.7亿多受过高等教育或拥有各类专业技能的受过人才，还有包括4亿多中等收入群体在内的14亿多人口所形成的超大规模内需市场，正处于新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化快速发展的阶段，投资需求潜力巨大；我们如期全面建成小康社会。(下转第四版)

贺词里的赶考路

本报记者 刘维涛 张洋 赵成 孟祥夫

这是一个幸福的约定。每年元旦前夕，聆听国家主席习近平的新年贺词，收获一份美好祝愿，已经成为中国人民的共同期待。

习近平主席通过发表新年贺词，向亿万人民说体己的家常话，聊聊过去一年干得怎么样，谈谈新的一年怎么干。道一声辛苦，温暖人心；说一句加油，催人奋进。

十年新年贺词，其间澎湃着中国声音，闪耀着中国瞬间，跃动着中国故事，连缀起来，就是我们走过的非凡十年路；铺展开来，就是今日气象万千、生机勃勃的中国。

“我们都是追梦人”“撸起袖子加油干”“只争朝夕，不负韶华”“奋斗创造奇迹”……一件一件抓落实，一年接着一年干，赶考的清醒和坚定一以贯之，奋斗的姿态和干劲从未改变。

当2023年的阳光普照大地，我们已意气风发，走在新的赶考之路上。唯有踔厉奋发、笃行不怠，才能不断书写不负历史、不负时代、不负人民的优异

答卷。

伟大梦想，照耀复兴之路

——新时代十年，是不懈追梦的十年，是不断圆梦的十年，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程

2021年，是意义非凡的一年，我们亲历了党和国家历史上具有里程碑意义的大事，我们隆重庆祝中国共产党成立一百周年，党的十九届六中全会通过了党的第三个历史决议。

“两个一百年”奋斗目标历史交汇，我们开启了全面建设社会主义现代化国家新征程，正昂首阔步行进在实现中华民族伟大复兴的道路上。”2022年新年前夕，习近平主席发表了热情洋溢

的新年贺词。

实现中华民族伟大复兴，是中华民族近代以来最伟大的梦想，是激励中华儿女团结奋进、开辟未来的精神旗帜。

理想照耀中国，梦想指引航程。新时代十年，是不懈追梦的十年，是不断圆梦的十年。“今天的中国，是梦想接连实现的中国。”习近平主席在二〇二三年新年贺词中说。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中华儿女团结奋斗、凯歌以行，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

新年贺词里，流淌着新时代中国向着伟大梦想前进的自信豪迈——“在改革开放的伟大实践中，我们已经创造了无数辉煌。我坚信，中国人民必将创造出新的辉煌。”

(下转第三版)